

НЕПОКОРЁННЫЙ ГОРОД

*...Мы детям клянемся, клянемся могилам,
Что нас покориться никто не заставит.*

*Анна Ахматова «Клятва»,
июль 1941, Ленинград*

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...», эти слова из песни действительно отражают нашу национальную особенность и наше особое отношение к памяти предков. И эта Память даёт нам возможность жить и верить в прекрасное будущее нашей страны. Дух величайшей Победы, героические и трагические страницы истории лежат в основе возрождения нашей Родины.

70-я годовщина полного снятия блокады Ленинграда - святой праздник для России, и чем дальше уходят события тех героических и трагических дней, тем ярче предстает Величие непокорённого города. 900-дневная героическая оборона Ленинграда в годы Великой Отечественной войны - один из самых выдающихся, самых потрясающих массовых подвигов народа во всей истории войн на Земле. В мировой истории нет примеров столь продолжительной осады такого крупного индустриального центра и многомиллионного города. В мире нет другого такого города, который столько жизней отдал за Победу. Величественный Город-герой, один из самых красивейших городов мира, который фашисты хотели стереть с лица земли, выстоял и победил. Сегодня для нас слова “Блокадник” и “Ленинград” – это синонимы мужества, стойкости, веры в Победу, силы духа и долга перед Отечеством!

Традиционно в день полного снятия блокады Ленинграда Президент России В.В. Путин посещает места жесточайших боёв под Ленинградом. Все знают личные эпизоды жизни его семьи. На плацдарме «Невский пятачок», который стал одним из символов мужества, героизма и самопожертвования советских воинов, сражался и был ранен его отец. На Пискаревском кладбище похоронен его старший брат, которого он никогда не видел. И каждый раз глава нашего государства находит сердечные слова в адрес мужественных защитников города, жителей блокадного Ленинграда. «Весь мир должен помнить о подвиге советского народа, человеческих жертвах, понесенных ради общей победы над фашизмом», призвал президент РФ Владимир Владимирович Путин. И этот его искренний порыв - залог вечной благодарности народа России верным сынам и дочерям Отечества, вечной памяти нашим бабушкам и дедушкам, отцам и матерям!

С благоговеньем держу в руках медаль «За оборону Ленинграда», эта медаль моего деда Артёмова Бориса Васильевича – защитника Ленинграда. Его боевые награды будут вечно храниться в нашей семье. Моя бабушка Софья Иосифовна тоже всю блокаду защищала Ленинград в войсках связи. Когда в

наш дом на улице Каляева (ныне ул. Захарьевская, дом 23) попала бомба, моя мама и прабабушка были эвакуированы по «Дороге жизни» - льду Ладожского озера.

Все дни блокады из Ленинграда с аэродрома «Гражданка» вылетали эскадрильи морской дивизии дальней авиации ВВС Балтийского флота, для нанесения ответных бомбовых ударов по врагу. Среди них молодой лётчик, защитник Ленинграда Алексей Белов. В мае 1945 года взлетев с военного аэродрома острова Сааремаа (Эзель) для бомбардировки Берлина, после выполнения боевого задания он погиб в волнах Балтики, оставив в Ленинграде молодую жену и ещё не рождённого моего друга и старшего товарища, выпускника и профессора РУДН Валерия Белова.

В мае 2011 года в музее нашего Университета, ко Дню Победы была открыта серия выставок «СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ». Первой была представлена выставка «Полёт лётчика Юркевича И.И.». На выставке были представлены боевые награды, лётные книжки и личные вещи лётчика-истребителя, лётчика-снайпера. Среди них: знак «Защитнику Ленинградского неба» и знак «Ветеран Волховского фронта – участник битвы за Ленинград 1941-1944 гг.».

Готовясь к выставке «НЕПОКОРЁННЫЙ ГОРОД», всегда вспоминаю одну фотографию блокадного города 1942 года, «клятва бойцов у могилы Суворова».



В Благовещенском соборе Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры есть усыпальница генералиссимуса Александра Васильевича Суворова, великого архистратига русского воинства. На полу три простых слова: «Здесь лежит Суворов», а вокруг коленопреклонённо, с цветами и оружием в руках, стоят бойцы и командиры - защитники города. Над их головами возвышается бюст Суворова - его лёгкая улыбка и устремлённый взгляд, его кудри, его любовь к русскому солдату, его «Наука побеждать». Вот она - непрерываемая связь поколений, нескончаемая череда побед нашей Родины.

Будучи молодыми людьми, в возрасте около 20 лет, в обороне Ленинграда и боевых действиях на Ленинградском фронте принимали участие будущие создатели и хранители нашего Университета, наши дорогие Учителя, ветераны Великой Отечественной войны: Авачев Иван Николаевич; Авдеев Константин Иванович; Алисиевич Владимир Иванович; Антонов Игорь Витальевич; Борисов Алексей Андреевич; Брындин Дмитрий Данилович; Венец Иосиф Харитонович; Викторов Павел Андреевич; Волкова Наталья Ивановна; Гришин Владимир Васильевич; Дмитриева Валентина Станиславовна; Доронин Михаил Константинович; Заморский Виталий Дмитриевич; Капитонов Михаил Васильевич; Кожин Александр Никитич; Комаров Николай Ефимович; Круглаковский Анатолий Николаевич; Кукушкин Леонид Иванович; Киктенко Василий Сильвестрович; Крылова Нина Васильевна; Ломко Яков Алексеевич; Мамонтов Степан Петрович; Мамчур Иван Петрович; Масленникова Вера Николаевна; Мещеряков Алексей Иванович; Михеев Иван Сергеевич; Моисеева Хадыса Магасумовна; Молодкин Алексей Константинович; Рыбаков Анатолий Иванович; Полячкин Яков Еремеевич; Путинцев Дмитрий Иванович; Редичкин Александр Иванович; Ремизов Иван Дмитриевич; Саутов Виктор Михайлович; Сизов Павел Васильевич; Смирнов Константин Васильевич; Тимошина Мария Михайловна; Трушина Анна Ильинична; Царев Никифор Тереньевич; Фоменко Александр Николаевич; Харлан Дмитрий Евдокимович и др. *(По материалам книги «Ветераны Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в Российском университете дружбы народов». Фотодокументальный биографический сборник. Под редакцией профессора Савина В.М. Москва, РУДН, 2001 г.)* Мне лично посчастливилось знать и учиться у многих из них. Все они были Учителями с большой буквы, они давали нам не только знания, но и воспитывали нас, т.е. - «питали» нашу «ось».

Измученный голодом и холодом, израненный бомбёжками и артобстрелами, но не сломленный испытаниями, Ленинград жил, творил, создавал, рождал, оказывал помощь войскам. От мала до велика - каждый вносил свою лепту в Победу. Дело обороны города было долгом каждого. Чем могли помогали защитникам города ленинградские дети, отдавали родному Ленинграду последние силы старики.

За мужество и героизм, проявленные защитниками городов-героев, 22 декабря 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР учредил медали за оборону этих городов и среди них — медаль «За оборону Ленинграда». Этой медалью были награждены сотни тысяч защитников города Ленина. Медаль «За оборону Ленинграда» получили 15 тысяч маленьких ленинградцев от девяти до четырнадцати лет. И среди них одна доблестная блокадница, будущий профессор нашего Университета. Пережившая всю блокаду, претерпевшая до конца, настоящая звезда нашего Университета - Женщина, Врач, Учитель, её знают, помнят и любят все выпускники медицинского факультета РУДН, Почётный профессор РУДН - Нина Васильевна Крылова. Профессор Н.В. Крылова создатель кафедры нормальной анатомии и уникального Анатомического музея РУДН, являлась Учителем в самом высоком смысле

этого слова. В свои юные годы Нина Васильевна, дежурила на крышах, тушила зажигательные бомбы, как и многие юные защитники приняла на свои плечи недетскую ношу и отдавала все силы для победы.

Заслуги ленинградцев и воинов высоко оценил Президент Соединенных Штатов Америки Франклин Делано Рузвельт: «От имени народа Соединенных Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Ленинграду в память о его доблестных воинах и его верных мужчинах, женщинах и детях, которые, будучи изолированы захватчиком от остальной части своего народа, и несмотря на постоянные бомбардировки и несказанные страдания от холода, голода и болезней, успешно защищали свой любимый город и символизировали этим неустрашимый дух народов Союза Советских Социалистических республик и всех народов мира, сопротивляющихся силам агрессии».

Город-герой давно залечил свои тяжелые раны. Но на всех петербургских кладбищах высятся братские могилы, в которых покоятся жертвы блокады. На Пискаревском мемориальном кладбище был создан величественный памятник ленинградцам, погибшим в дни обороны Ленинграда. У монумента скорбящей Матери-Родины ежедневно в строгом молчании стоят люди, которые приходят сюда почтить память тех, кто погиб в осажденном Ленинграде. На памятнике выбиты слова: «Никто не забыт и ничто не забыто» - они преисполнены огромного смысла.

Советский поэт Самуил Маршак написал такие слова о городе «...каждый камень – памятник героям». Сегодня в наши дни воинской славы и памяти, все суровые памятники, скромные обелиски, памятные знаки и надгробия созданные ленинградцами – утопают в цветах. Так современные петербуржцы хранят память о доблестных защитниках обороны Ленинграда, о тех кто остановил бронированные фашистские полчища и разгромил врага, который хотел стереть прекрасный город с лица земли и искоренить даже память о нем.

И лучший памятник защитникам — спасенный город, который живет полной жизнью, расцветает своей красотой и славной историей. Сияют золотом на солнце купола и шпили, блестит Нева, её «державное течение» продолжается в Вечности. Сотни тысяч гостей Санкт-Петербурга вновь любуются шедеврами архитектуры и мирового искусства. А город по-прежнему является несокрушимым форпостом Родины, по-прежнему это центр культуры, науки и образования, чье сакральное пространство будет воспитывать новые поколения людей.

Вершинин Б.В., выпускник Университета 1995 г.,
директор Музея Культуры народов мира РУДН (1999-2011 гг.),
автор фотовыставки «Непокорённый город» (РУДН, 5-18 февраля 2014г.),
посвящённой 70-летию полного снятия блокады Ленинграда



РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ
Музей Культуры народов мира РУДН

представляют фотовыставку

"НЕПОКОРЁННЫЙ ГОРОД"

посвящённую 70-летию полного снятия блокады Ленинграда

Автор фотографий Борис Вершинин



**МОСКВА
2014 год**

